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單元一 乘法公式 

（1）平方公式 

① 完全平方和： 2 2 2( ) 2a b a ab b     

② 完全平方差： 2 2 2( ) 2a b a ab b     

③ 平方差： 2 2 ( )( )a b a b a b     

④ 2 2 2 2( ) 2 2 2a b c a b c ab bc ac         

1. 試利用乘法公式，求下列各式的值：（1） 2101 。 （2） 299 。 （3）105 95 。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

2. 試利用平方公式，展開下列各式： 

(1)  
2

3 4x  。(2)  
2

22 3x y 。(3)  3 2 3 2x x    。(4)     2 41 1 1 1x x x x    。 

(5)
2( 1)x y  。 

解 
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（2）立方公式 

① 完全立方和： 3 3 2 2 3( ) 3 3a b a a b ab b      

② 完全立方差： 3 3 2 2 3( ) 3 3a b a a b ab b      

③ 立方和： 3 3 2 2( )( )a b a b a ab b      

④ 立方差： 3 3 2 2( )( )a b a b a ab b      

3. 試利用立方公式，展開下列各式：(1)  
3

2x y 。(2)  
3

3 2a b 。 

解 

 

 

 

 

 

 

4. 試利用立方公式，展開下列各式： 

(1)   22 3 4 6 9x x x   。(2)   2 2 4 2 2 45 2 25 10 4a b a a b b   。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

5. 試利用立方公式，將 2 2( ) ( ) (2  2  2 4  2 4) ( )x x x x x x     展開後並化簡。 

解 
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單元二 因式分解 

在高中的課程中，我們會將一個多項式寫成幾個一次或二次的多項式的

連乘積，這樣的過程稱為這個多項式的因式分解。例如： 

 

2 2x x   ( 1)( 2)x x   

 

 

3 26 11 6x x x    ( 1)( 2)( 3)x x x    

 

接下來在這個單元中，我們將用以下的題目，請你複習一下國中階段幾個常用

的因式分解的方法：提公因式、分組分解、十字交乘和利用乘法公式。 

● 十字交乘法 

在多項式的乘法運算中，我們學過  
2( )( ) ( )ax b cx d acx ad bc x bd      ， 

其中各項的係數可以用十字交乘的方式來求得 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

因式分解 

乘積展開 

因式分解 

乘積展開 

bd ac 

ad bc   

a      b   

 

c      d  

常數項 

2x 項係數 

x 項係數 
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【從各項提公因式】 

1. 因式分解下列各式：(1) 2 5x x 。(2)
2( ) 2( )a b a b   。(3)

2 3( 2 ) (2 )x y y x   。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【分組提公因式】 

2. 因式分解下列各式： 

(1) 3 2 1x x x   。(2) 2 5 4 10xy x y   。(3) 22 3 2 3ax x ax   。 

(4)
2 2 2(1 ) ( )xy z z x y   。 

解 
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【十字交乘法】 

3. 因式分解下列各式： 

(1) 2 90x x  。(2)
2 26 15x y xy  。(3) 2 27 14 105a ab b  。(4) 244 13 12x x  。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【乘法公式】 

4. 利用完全平方公式，因式分解下列各式： 

(1)
2 6 9a a  。(2)

2 24 12 9x xy y  。(3)
2 2( 2 ) 6( 2 )( ) 9( )x y x y y x x y      。 

(4) 2 2 2 2 2 2a b c ab bc ca     。 

解 
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5. 利用平方差公式，因式分解下列各式： 

(1)
2 2( 2 )x x y  。(2)

29 ( 2)a  。(3)
2 2 22x y yz z   。 

解 
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單元三 根式的化簡 

（1）認識平方根 

對於一個正數a，如果b的平方等於a，即 2b a ，我們就稱b是a的平

方根又稱二次方根。例如：3 的平方等於 9，所以稱 3 是 9 的平方根。另外，

因為 2( 3 9)  ，所以 3 也是 9 的平方根。由此，我們知道 9 的平方根有 3 和

3 。 

對於任何一個正數a，我們引進符號「 」，讀作「二次根號」，或簡讀

作「根號」，來表示正數a的平方根，即 

a 表示a的正平方根； a 表示a的負平方根 

例如：4 的平方根記作 4 ，即 4 2 及 4 2   。也就是說，由平方根的

定義， 2( )a a 、 2( )a a  。當 0a  時，a的兩個平方根都為 0。 

此外，在 a 中，我們稱a為被開方數。例如： 1的被開方數為 1，而

1 1 ； 9 的被開方數為 9，而 9 3 。 

（2）根式 

①在數學上，我們稱含有根號的算式為根式。例如： 2 3 和 2 3 都是

根式。事實上，形如 a 的數也稱為根式。 

②習慣上我們會將一個正有理數的平方根寫成
p

n
q

或
p n

q
的形式，其中

p

q

為最簡分數，n為大於 1的整數，並且不能被任何大於 1的整數的平方整

除，我們稱這種形式的根式(
p

n
q

或
p n

q
)為「最簡根式」。例如：6 10 和

2
6

3
都是最簡根式，但 360 和

8

3
就不是最簡根式。我們稱將平方根化成

最簡根式的過程為「平方根化簡」。 
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③當兩個根式經過化簡後，如果在它們的最簡根式的根號內有相同的被開方

數時，我們就稱這兩個平方根為同類方根。例如：2 3和 3 都是同類方

根，但 3與
3 6

2 2
 就不是同類方根。 

④做根式的加減計算時，我們通常會將式中的每一項化為最簡根式，再將同

類方根合併。往後我們所稱的根式化簡是指將結果以最簡根式的形式表

示。 

（3）根式的運算 

已知 0a  且 0b  ，則 

① a b ab  。 

②
a a

a b
bb

   。( 0b  ) 

1. 計算下列根式：(1) 3 12 。(2)
1 45

5 4
 。(3)

18

2
。(4)

6 2

5 15
 。 

解 
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2. 將下列根式化為最簡根式：(1) 12 。(2) 63。(3)
45

2
。 

解 

 

 

 

 

 

 

3. 化簡下列根式：(1) 3 2 2 3 7 2 6 3    。(2) 12 4 3 75 18    。 

(3)
3 3 1

54
2 4 3
   。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 化簡下列根式：(1) ( 2 3)( 6 3)  。(2) ( 7 2 ) ( 7 2 )  。 

解 
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單元 4 絕對值與絕對值方程式 

（1）絕對值 

①定義 

若a為實數，則
   ,  0

 ,  0

a a
a

a a


 

 

當

當
。亦即，一個正數的絕對值就是它自己， 

而一個負數的絕對值就是把它的負號去掉後的數。例如： 2 2 ，而

2 2  。 

②運算性質 

⑴若 0a  ，則 0a  ； 0 0 。 

⑵ a a  。 

⑶ a b a b   。 

⑷
aa

b b
 ，其中 0b  。 

③絕對值的幾何意義 

⑴ | |a b 來表示數線上 ( )A a 與 ( )B b 兩點的距離。 

⑵因為 0a a  ，所以 a 為“a與原點的距離”。 

（2）絕對值方程式 

因為 | | 3x  可寫成 | 0 | 3x   ，所以 | | 3x  可表示在數線上與原點的距離為 3

的點 ( )P x ，因此 x等於 3 或 3 。同理，我們可知 

若 x a ，則 x a 或 x a  
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1. (1)試求 2 5( ) | | 3| |   之值。(2)若 x＞0，y＜0，試求
  

   

x y

x y
＋

－
之值。 

解 

 

 

 

 

2. 已知a，b皆為整數，且 0b a  ，x a b  ， | |y b a  ， | |z a b  ，試比較 x，

y， z的大小。 

解 

 

 

 

 

 

3. 已知 x y z  ，試求
x y z y

y z y x

 


 
之值。 

解 

 

 

 

 

 

4. 試求滿足下列各方程式的 x值(即方程式的解)：(1) 5x  。(2) 3 5x   。 

解 
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單元五 指數律 

（1）指數的定義 

①設a為實數，n為正整數，則將數a連乘n次簡記為 na 的形式，即 

   

n

n a

a a a a   
個 相乘

 

②設a為非零實數，則定義 0 1a  。 

（2）指數的運算性質 

設a、b是不為0的整數，m、n為非負整數且m n ，則 

① m n m na a a   。 

② ( )m n m na a  。 

③ ( )n n nab a b  。 

④
m

m n m n

n

a
a a a

a

   。 

1. 計算下列各式的值：(1)    
5 3

2 2  。(2)   
2

3
2 。(3)    

5 2
2 2   。 

解 
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2. 計算下列各式的值：(1)    
3 63 26 3 5 2     。(2)    

2 2
2 2 4 23 5 25 6 2 9     。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 計算    
3 3

5 2 5 2  之值。 

解 
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單元六 不等式 

（1）一元一次不等式 

①一元一次不等式的解 

凡是使得一元一次不等式成立的數，都是這個不等式的解。 

例如：由不等式2 1 0x  ，可推得
1

2
x  。因此，凡是小於

1

2
或等於

1

2
的

數都能使得不等式成立，而且也只有這些小於
1

2
或等於

1

2
的數才能滿足此

不等式。此時要注意，當我們提到不等式的解時，並不是對某個單一特

定的解而言，而是指它所有的解。所以，不等式2 1 0x  的解就是指所

有小於
1

2
或等於

1

2
的數。可用數線圖示如下： 

 

 

②運算性質 

當a b 時， 

⑴對任意數c，恆有a c b c   、a c b c   。 

⑵對任意正數 0c  ，恆有ac bc 、
a b

c c
 。 

⑶對任意負數 0c  ，恆有ac bc 、
a b

c c
 。 

此外，若將上述性質中的「」，置換為不等號「」或「」或「」，

其性質亦成立。 

③解一次不等式 

我們可引用上述性質⑴、⑵、⑶將原不等式化簡而改寫成形如以下 

x a 或 x a 或 x a 或 x a  

的最簡不等式。此時，原不等式的解就是使得化簡後所得的最簡不等式

成立的所有數。 

0 1

2
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（2）絕對值不等式 

因為 | |x 表示在數線上的點 ( )P x 與原點的距離，因此介於a與 a 之間的任何

一個數都能滿足不等式 x a ，其中 0a  ，所以不等式 x a 的解即為所有

介於a與 a 之間的數，即 a x a   ，圖示如下： 

 

同理，我們有以下結果： 

①不等式 x a 的解 a x a   。 

②不等式 x a 的解 a x a   。 

③不等式 x a 的解 x a 或 x a 。 

④不等式 x a 的解 x a 或 x a  。 

 

1. 解下列不等式：(1)3 1 4x  。(2) 5 3 5x   。 

解 
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2. 解下列不等式：(1)3 1 5 3x x   。(2)7 2 4 5x x   。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

3. 解下列不等式：(1) 3x  。(2) 3x  。(3) 5x  。(4) 5x  。 

解 
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單元七 二元一次聯立方程式 

（1）二元一次聯立方程式 

①二元一次不等式的解 

若將 0x x 、 0y y 代入二元一次聯立方程式 1 1 1

2 2 2

a x b y c

a x b y c

 


 
中，使得兩個

等號都成立，則稱 0x x 、 0y y 為二元一次聯立方程式的一組解。例如，

將 1x  、 2y  代入
3

3 1

x y

x y

 


 
，會使得兩個等號都成立，所以 1x  、 2y 

為
3

3 1

x y

x y

 


 
的一組解。 

②二元一次不等式的解之個數 

利用加減消去法或代入消去法求二元一次方程組 1 1 1

2 2 2

a x b y c

a x b y c

 


 
的解，其

解有三種形式：唯一解、無解或無限多組解，舉例說明如下： 

⑴考慮
2

3 4

6x y

x y

 


 
由 2  消去 y，得7 14x  ，故 2x  。 

  將 2x  代入 ，得 2y   ，故聯立方程式恰有一組解 (2, 2) 。 

⑵考慮
4 2

8 2 3

x y

x y

  


 
，由 2  消去 y，可得0 7x   ，因為0乘 

  上任意數皆為0，不會等於 7 ，故 x無解，所以聯立方程式無解。 

⑶考慮
5 3 6

35 21 42

x y

x y

 


 
將 7 ，得35 21 42x y  此式與 式相同 

    所以凡是方程式5 3 6x y  的解，也都是方程式35 21 42x y  的解。 

  故聯立方程式有無限多組解。 
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（2）二元一次聯立方程式的解之幾何意義 

因為二元一次方程式的圖形為直線，所以求方程組 1 1 1

2 2 2

a x b y c

a x b y c

 


 
的解， 

在幾何意義上就是找直線 1 1 1 1:L a x b y c  與 2 2 2 2:L a x b y c  的交點。而在

坐標平面上，兩直線的位置關係有下列三種可能情況：相交於一點、平行

或重合，如下圖所示。 

 

 

 

 

因此： 

① 若方程組有唯一解，則兩直線交於一點。反之亦然。 

② 若方程組無解，則兩直線平行。反之亦然。 

③ 若方程組有無窮多解，則兩直線重合。反之亦然。 

1. 試找出下列各聯立方程式解的個數，並說明解的幾何意義。 

(1)
7 2 5

3 2 3

x y

x y

 


 
。(2)

2 3

6 3 6

x y

x y

 


 
。(3)

6 5 7

18 15 21

x y

x y

 


 
。 

解 
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單元八 兩圓的關係 

（1）兩圓的位置關係 

若圓 1C 的圓心為 1O 、半徑為 1r ；圓 2C 的圓心為 2O 、半徑為 2r ，其中 2 1r r 。

兩圓心距離為 1 2O O ，則兩圓的位置關係有以下五種情形： 

①外離：若 1 2 1 2O O r r  ，則稱兩圓 1C 、 2C 外離，

如右圖所示。  

 

②外切：若 1 2 1 2O O r r  ，則稱兩圓 1C 、 2C 外切，

如右圖所示。 

 

③相交於兩點：若 2 1 1 2 1 2r r O O r r    ，則稱兩圓

1C、 2C 相交於兩點，如右圖所示。 

 

④內切：若 1 2 2 1O O r r  ，則稱兩圓 1C 、 2C 內切，如右

圖所示。 

 

⑤內離：若 1 2 2 10 O O r r   ，則稱兩圓 1C 、 2C 內離，

如右圖所示。 
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（2）外公切線與內公切線 

若直線 L同時與兩圓 1C 、 2C 相切，則稱直線 L為圓 1C 、 2C 的公切線。 

當 1C 、 2C 的圓心位於直線 L的同側，則稱 L為 1C 、 2C 的外公切線，如圖⑴

所示；當 1C 、 2C 的圓心分別位於直線 L的兩側，則稱 L為 1C 、 2C 的內公切

線，如圖⑵所示。 

 

 

 

 

    

        ⑴外公切線                           ⑵內公切線 

 

1. 已知圓 1C 、 2C 的圓心分別為 1(3, 2)O  、 2(6,2)O ，其半徑分別為 k、4，試就下列

情形，求出 k值或k的範圍。 

(1) 1C 、 2C 外離。(2) 1C 、 2C 外切。(3) 1C 、 2C 內切。 

解 
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單元九 多項式的除法 

在小學時，我們會以下列的長除法（直式算法）來求出 58 除以 13 的商數

為 4，餘數 6： 

 

 

 

 

同時，我們也知道： 

5813   4 6 

類似於自然數的除法，多項式的除法運算也有直式算法（長除法）；為了簡

化計算，也常使用分離係數法。事實上，這兩種方法的差別在於計算過程中，

有沒有將文字符號寫出來而已，如以下例題所示： 

【範例 1】求 2( 4 2) ( 1)x x x    的商式及餘式。 

【解】方法一：直式算法             方法二：分離係數法 

 

 

 

 

 

 

 

         答：商式為 3x ，餘式為 1 。 

在自然數的除法，我們有下列的規則： 

           被除數  除數  商數餘數， 

其中，商數和餘數為非負整數，且餘數小於除數。同樣的，在多項式的除法

中，我們也有類似的規則： 

           被除式  除式  商式餘式， 

 

       1 3 

1 1 ）1 4 2 

       1 1 

          3 2 

          3 3 

            1 

        4 

13）58 

       52 

        6 

       x 3 

x 1 ）x2 4x 2 

       x2 x 

          3x 2 

          3x 3 

             1 

x (x 1) 

3 (x 1) 
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其中，除式不為零多項式，商式的次數等於被除式的次數減去除式的次數，且

餘式的次數要小於除式的次數或為零多項式。 

在完成多項式的除法後，為了驗證所得結果是否正確，除了重新檢視運算過

程外，也常用上述「被除式 = 除式  商式餘式」的概念來驗算。 

例如：     ( 1)( 3) ( 1)x x                      （除式商式餘式） 

      2 4 3 1x x    

               2 4 2x x                         （被除式） 

 

1. 求 3 2(2 5 5) ( 2)x x x x     的商式及餘式。 

解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 求 2(3 2) (2 1)x x   的商式及餘式。 

解 
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3. 已知某多項式除以 (2 1)x  ，可得商式 2( 2 1)x x  ，餘式3，試求此多項式。 

解 

 

 

 

 

 

 

4. 已知 34 13x x k  可被(2 1)x  整除，試求k值。 

解 
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單元十 將 2y ax bx c   化為 2( )y a x h k    

二次函數 2y ax bx c   可利用配方法改寫成 2( )y a x h k   的形式，我們

以下面兩個例子說明其過程： 

 

 2

2

2

2

2

2

(1) 4 3

      2 2 3

      2 2 3

      ( 2) 1

22

y x x

x x

x x

x

  

   

    

 






         

 

 2

2

2

2 2

2

(2) 4 3

       2 2 3

       2 2 3

       ( 2) 7

22

y x x

x x

x x

x

   

    

     

  






 

1. 利用配方法，將下列的二次函數化為 2( )y a x h k   的形式。 

(1)
2 6 5y x x   。 (2)

2 8 5y x x    。 (3)
2 5 2y x x   。 

解 
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升高一暑假作業  簡答 

單元一 

1.(1)10201。(2)9801。(3)9975。 

2.(1) 29 24 16x x  。(2)
4 2 24 12 9x x y y  。(3)

29 4x  。(4)
81 x 。 

(5)
2 2 1 2 2 2x y xy y x     。 

3.(1)
3 2 2 36 12 8x x y xy y   。(2) 3 2 2 327 54 36 8a a b ab b   。 

4.(1)
38 27x  。(2) 6 6125 8a b 。 

5.
6 64x  。 

單元二 

1.(1) ( 5)x x 。(2) 2( )( )a b a b   。(3)
2( 2 ) (1 2 )x y x y   。 

2.(1)
2( 1)( 1)x x  。(2) (2 5)( 2)y x  。(3) (2 3)( 1)ax x  。 

(4) ( )( )y xz x yz  。 

3.(1) ( 9)( 10)x x  。(2) (3 5)(2 3)xy xy  。(3)7( 5 )( 3 )a b a b  。 

(4)
2( 2)( 2)(4 3)x x x   。 

4.(1)
2( 3)a  。(2)

2(2 3 )x y 。(3)
2( 2 5 )x y  。(4)

2( )a b c  。 

5.(1) 4 ( )y x y  。(2) ( 5)(1 )a a  。(3) ( )( )x y z x y z    。 

單元三 

1.(1)6。(2)
3

2
。(3)3。(4)3。 

2.(1)2 3。(2)3 7。(3)
3

10
2

。 

3.(1)4 2 4 3 。(2)7 3 3 2 。(3)
7 6 5 3

2 6
 。 

4.(1)3 3 2 2 3 6   。(2)5。 
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單元四 

1.(1) 13 。(2)0。 

2. x y z  。 

3.1。 

4.(1) 5x   。(2) 8x  或 2x   。 

單元五 

1.(1)256。(2)64。(3) 8 。 

2.(1)
25

8
 。(2)9。 

3.27。 

 

單元六 

1.(1) 2x  。(2)
2

5
x   。 

2.(1) 1x  。(2) 1x   。 

3.(1) 3 3x   。(2) 3 3x   。(3) 5x  或 5x   。(4) 5x  或 5x   。 

 

單元七 

1.(1)聯立方程式恰有一組解
1 3

( , )
2 4

，其幾何意義為兩直線相交於一點。 

(2)聯立方程式無解，其幾何意義為兩直線平行。 

(3)聯立方程式有無窮多組解，其幾何意義為兩直線重合。 

 

單元八 

1.(1)0 1k  。 

(2) 1k  。 

(3) 9k  。 
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單元九 

1.商式為 22 1x x  ，餘式為7。 

2.商式為
3

2
x

3

4
，餘式為

11

4
。 

3. 3 22 5 4 2x x x   。 

4. 6 。 

 

單元十 

1.(1)
2( 3) 4y x   。(2)

2( 4) 21y x    。(3) 25
( )

2

17

2
y x   。 

 


